



2024年5月31日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:赵仿严

# 军旅生涯四十载 军号嘹亮催征程

军休干部郑荣双从翱翔天空的飞行人员到服务群众的社区干部

你好,老兵



郑荣双

他是海军某新型舰载直升机装备部队第一任领航长、第一个四种气象领航教员，他先后飞过运五、超黄蜂、直八等三种机型飞机，他曾荣立个人二等功1次、三等功5次。军旅生涯四十载，一声声军号依然能激起他的满腔热血，他就是市军休服务中心军休干部郑荣双。

## 志存高远 翱翔海空不负韶华

1968年2月，郑荣双经过严格选拔走进了海军第一航空学校，走进了人民海军蓝色方阵，成了一名海军航空兵飞行学员，从此军号声成了他生活中的“知音”，军号声伴他走过多个春秋。

飞行是勇敢者的事业，更是奉献者的事业。“在我35年军旅飞行生涯中，军号声给我鼓舞、催我不断奋进、伴我不断成长。我从一名普通的士兵学员成为一名副师职大校军官，从一名普通飞行人员成长为我军第一支舰载直升机部队特级飞行员，我感到非常荣幸和自豪。”郑荣双说。

上世纪七十年代初，中国海军通过外交途径从国外进口了某新型舰载直升机。作为部队飞行技术骨干，郑荣双有幸担任了首批直升机交接和试飞任务，先后与机组人员一起完成8架直升机的接收。在接机和验收的过程中，他坚持原则，据理力争，尽职尽责，严格把好直升机进口接收的质量关，确保了直升机质量和安全。新型舰载直升机装备我海军部队以来，外方提供的资料有限，在没有领航技术资料和教材的情况下，郑荣双边飞行边研究，先后编写了《某型直升机领航特种设备使用教材》，绘制了《某型直升机穿云技术表及各种穿云图形》以及特殊情况处置等飞行技术资料十万余字，为海军舰载直升机部队发展壮大贡献出力量和智慧。

“我是海军某新型舰载直升机装备部队以来，第一任领航长、第一个四种气象领航教员。在海军组织的某次

军事演习任务中，当时气候条件非常恶劣，能见度不到500米，我凭着精湛的领航技术，引导直升机准时到达目标上空，保障了演习任务的圆满完成，受到演习指挥部首长的高度评价。”郑荣双说。

## 勤学苦练 重大任务展示风采

郑荣双热爱飞行事业，视飞行事业为第二生命。在35年军旅飞行生涯中，他先后参加并执行过海军航空兵首次着船训练、我国首次向南太平洋发射远程运载火箭飞行试验遥测弹着点、首次海上救护训练、国产直八飞机试飞、黄岛油库灭火、军事演习、抢险救灾等重大任务10多项。

1980年5月，我国首次由本土向南太平洋预定海域成功地进行了远程运载火箭飞行试验。这次试验，国家赋予海军的任务是组织护航编队、保障海上航渡安全、处理海事和涉外事宜以及负责对试验海域的警戒、打捞火箭数据舱。“我们部队4架‘超黄蜂’舰载直升机配属特混编队担负警戒、航测、遥测和打捞数据舱任务。我作为遥测任务直升机上的领航员有幸参加了此次重大任务。”郑荣双说。

5月18日，我国自己研制的首枚远程运载火箭准时从祖国大西北某发射基地升空飞向南太平洋某海域。远在千里之外的太平洋试验海区所有舰船和飞机都处于“一等状态”。火箭距预定海区8000公里，远望号测量船上的雷达就发现了目标，并将信息传给特混编队指挥部。指挥部立即命令舰载直升机在指定空域活动。

火箭数据舱记录着火箭运行中的

各种数据，在火箭溅落前与箭体分离落海。直升机必须及时赶到现场把它捞上来，如果捞不到，运载火箭的运行情况就失去了评价依据，18艘特混编队舰船的万里之行就失去了意义。“凭着为国争光，为民族争气的决心，我精准引导机长杨守礼驾机飞向指定海域，很快就捕获到了目标，遥测火箭飞行16秒临近预定落点，及时向指挥部和打捞直升机提供火箭落点位置信息。10点30分，火箭数据舱溅落。打捞直升机机长郭文才在机组人员的配合下，从云下冒雨直飞数据舱上方30米悬停，从吊放潜水员到将数据舱打捞上来仅用时5分20秒。”任务结束后，郑荣双受到海上编队指挥部的通令表彰并荣立个人三等功。

此次远程运载火箭发射成功，震惊了全世界，这是我国实行改革开放两年来中国人民在掌握现代化精密科学技术的道路上又前进了一步，表明我国的国防实力有了新的提高和加强。国务院、中央军委向参试部队发来贺电表示祝贺。这是我人民海军舰载直升机部队第一次在太平洋上执行国家级重大任务。那天，令郑荣双终生难忘。

## 光荣停飞 转入地方服务人民

“军号声伴我走过前半生，也影响着我的后半生。”2004年5月，根据海军飞行人员管理有关规定，郑荣双达到了飞行人员自然停飞的年龄光荣停飞，恋恋不舍地离开了心爱的战机和火热的飞行生活。按照部队党委的意见，一是原地休息，等待退休，二是去部队家属区社区担任书记，为部队家属和退休人员做好服务保障工作。经过考虑，郑荣双选择了后者。工作岗位变了，生活环境变了，任务性质变了，但响在郑荣双耳边的军号声却始终是催人不断奋进。郑荣双在社区岗位上一干就是七年，社区在郑荣双的带领下发生了翻天覆地的变化。

2011年这年，郑荣双年满60岁，到了地方干部退休的年龄。这一年正赶上社区换届选举，经过民主选举，郑荣双又以高票当选社区书记。社区书记是一面旗，也是一盏明灯。郑荣双把军号声设置为手机的铃声，每当军号响起，他都将以军人特有的素质和作风，第一时间处理好群众的需求，想群众所想，急群众所急，帮群众所需。郑荣双付出自己的辛勤劳动，真情服务给居民送去温暖和祥和，带动着社区和谐建设发展，赢得了上级党委、政府和社区群众的认可，收获着喜悦和快乐。十年来，郑荣双领导的社区先后被授予“山东省文明社区”“青岛市文明社区”“青岛市安全社区”“青岛市双拥模范站”等荣誉称号。他个人也多次被评为“青岛市退休干部服务管理工作先进个人”“青岛市创建全国文明城市先进个人”“青岛市老龄工作先进个人”。

“军营是我成长的大学校，军号声是我成长的力量源泉。回首忆军营，更觉军人美，洗耳听号声，更觉号音亲。军旅不了情，军号励我行，伴我度人生，续写夕阳红。”郑荣双说。

通讯员 胡宝良 摄影报道

资讯

## 以牌会友“棋”乐融融

军休三分中心举行军休干部棋牌赛



军休三分中心举行军休干部棋牌赛。

5月16日至17日，军休三分中心分批次在台柳路院区、河马石院区、伊春路院区等院区，举办军休干部棋牌赛，进一步丰富军休干部业余文化生活，强化军休干部彼此感情交流。此次棋牌赛主题是“以牌会友，‘棋’乐融融”，棋牌赛设置军棋、中国象棋、够级、掼蛋4个比赛项目，300余名军休干部参与其中，深度交流棋牌技艺。比赛现场，军休干部在够级、掼蛋棋牌交流中默契配合、各显神通，气氛紧张而又热烈；在军棋、中国象棋比赛桌上，军休干部们聚精会神，展现出高超的竞技水平。

通讯员 于鹏 摄影报道

## 一场与天空的对话

军休干部进校园开展国防教育活动



军休干部走进崂山区南宅小学。

5月16日上午，市军休服务中心第四分中心湖光山色党支部书记张丹峰，受邀参加由中共崂山区委宣传部、崂山区教育和体育局、崂山区关工委组织开展的“全环境立德树人红色宣讲”，本次宣讲以“军事科学国防教育”为主题走进崂山区南宅小学，90余名同学参加此次活动。

这是一场与“天空对话”的国防教育思政课，张丹峰书记是原海军航空大学青岛校区飞机教研室副教授，她结合自身经历，多年教学经验，以“飞机为什么能飞起来？”“飞机是如何操纵的？”飞机的发展历程等问题作为切入点，利用飞机模型现场演练，开展“沉浸式宣讲”，使学生更深入地、直观地理解空气动力学的知识。

通讯员 申玉刚 摄影报道

## 荣军敬老 健康休养

军休二分中心“够级”活动火热开赛

5月16日，军休二分中心组织团岛路、曲阜路、福山路三个距离机构最远的军休干部党支部就近就便开展军休干部够级比赛，丰富居住距离中心较远的军休干部党员的文化生活，进一步加强军休干部党员间的交流和了解，促进军休干部党支部的凝聚力。下午两点半，来自3个支部的30名军休干部分成10组，向着大奖火热开赛。比赛开始前工作人员宣布了比赛规则以及比赛注意事项和积分规则。比赛现场气氛热烈，大家围桌而坐，洗牌、抓牌、出牌，随着比赛的进行，赛场气氛逐渐火热，不时爆发出爽朗的笑声，经过几轮激烈的比拼，最终决出优秀奖、参与奖。

通讯员 王妍姣 杨霞